责任编辑:殷健灵 视觉设计:叶 聆

这个暑假

|专|家|调|查|档|案|

两个月的暑假是孩子们最期盼的日子,也是很多家长担心紧张的日子。从孩子的饮食起居,到假期里的学习生活,甚至孩子在暑假期间的玩伴都是家长们操心的事情。孩子没有小伙伴一起玩耍,家长发帖征友,成了这个季节里,很多小区QQ群、微信群里的热点。你也在为孩子缺少小伙伴的事情发愁吗?当你和其他家长在微信里热络地聊天,并替孩子约定时间时,有没有想过孩子喜欢你为他挑选的小伙伴吗?

青少年时期的同伴 **可能影响一生**

爱与归属的需要,对于每一个个体而言都是非常重要的基本需要。所谓基本需要通常意味着,如果得到了满足,一般就不再需要,如果没有得到满足,则可能出现各种各样的发展性问题。每个人在不同的年龄阶段,都会有群体从属关系,以及人际发展的需求。不同年龄阶段的孩子,核心关注的人际关系并不一样。发展心理学的研究发现,青少年的同伴群体对于他们的价值形成,对于他们的人格发展,甚至对于他们未来的成就都会产生巨大的影响。

心理学家在研究代际差异——也就是我们通常说的代 沟——的时候发现,之所以会存在代际差异,是因为形成核 心价值的一般是青少年期,而且一旦形成往往很稳定。父辈 的核心价值是在青少年期形成,并稳定下来的,子辈的也 是。在他们青少年期对他们发生影响的,主要就是当时所接 受的教育,以及同龄人的经历和互相影响。

暑假缺少玩伴

不意味着孩子情商有问题

暑假里,很多家长担心孩子没有玩伴,只在家里上网、打游戏、看电视,以至于家长在微信上张贴"征友启事",替孩子找玩伴。还有家长认为,孩子缺少玩伴是因为"独二代"们自私、不会与人交往,情商太低。对此,廖丽娟提醒说,对于孩子而言,同伴的互相影响和积极的相互作用,并不是很多人认为的在一起玩玩。

"每一个孩子都避不开同伴之间的相互作用和影响。孩子去上学,接触的大部分是同伴,走到马路上,接触的会有同伴,在互联网上,到处都是同伴,他们玩相似的游戏,有相似的爱好……这些都是同伴交往。所以不要把孩子没有玩伴理解为缺少同辈群体的相互影响。更不可以把短短的暑假缺少玩伴就说成是和情商有关系。"廖丽娟说,"以前在弄堂里可以天天和小伙伴在一起玩耍的孩子就没有情商问题吗?过去在乡间天天有玩伴的孩子就没有人际交往的困扰吗?如今,城市里的孩子,只是暑假里暂时没有天天在一起玩耍的玩伴而已。谁说我们儿时是在弄堂一起玩耍,在乡间和同伴一起奔跑,我们的下一代就需要过这样的生活?在网络上和玩伴一起玩游戏,难道就不是交往?就没有满足他们的爱与归属需要?所以切不可把孩子们缺乏玩伴,理解为缺少同辈群体的积极作用。"



为孩子找玩伴 **不妨减少一点教育的目的**

新闻中那位母亲为了给孩子找玩伴,在微信中发帖,在生活中廖丽娟也曾经看到过此类的"招募信"。身为家长的她坦言看到这类"招募信"丝毫也不会心动。"你会发现,这类'招募信'字里行间透露出很清晰的目的:我觉得我的孩子有点交往问题,我觉得我的孩子太沉迷于网络,我觉得我的孩子需要玩伴,我家里的条件还不错,希望你们来和我孩子玩,帮助我解决我的困扰……这样的状态下孩子之间的交往会变成怎样呢?难免出现的情况就是,家长变成了招募审核者,看看这个孩子家庭情况如何?看看这个孩子学业怎样?看看这个孩子。如此这般,是在让孩子快乐自然地交往,还是家长在借由招募孩子的玩伴来实现一些自己的目的?不可否认,我们的孩子需要有家长来帮忙着把关,所以会有孟母三迁,但是,这其中要把握好尺度,所谓的尺度,最重要的就是减少一些教育的目的,减少一些责任的转移。"

廖丽娟表示,父母如果要为孩子找玩伴,应该站在孩子的角度,而非家长的角度,"不要说我们家有车接送,不要说家里有什么设备,这些是孩子在找玩伴的时候会关注的吗? 我想恐怕不是吧。每个孩子喜欢的玩伴的关注点可能都不相同,父母需要做的是尊重孩子自己的意愿。"



放宽心接纳 **孩子和自己的不同**

对于那些为孩子在假期里缺少玩伴而发愁的家长,廖丽娟给出了一些建议。首先,家长要在平时就关注孩子的同伴交往,而不是到了假期才来关注。平日里,家长可以通过与孩子的交流了解孩子的喜好,以及他们在人际交往中遇到的各种事情,并且有目的地进行一些引导。

其次,家长不要简单地认为孩子在暑假没有玩伴,就一定有问题。即便是有的孩子存在一些问题,但也不要简单地 归因于暑假没有玩伴所致。孩子身上出现的问题,往往是平时教育的结果,并非两个月的暑假没有玩伴导致。也许有的孩子在暑假里玩游戏的时间多了,这未必就是大问题。如果孩子对游戏沉迷到了一定的程度,那家长可能需要反思,是否在平时缺少了对孩子在时间管理方面的教育。

此外,在帮助孩子找到玩伴这件事情上,家长们不妨将视野放得更加开阔些,广义的理解"玩伴"——不一定带到家里来一起玩耍的才是玩伴。现代城市的生活模式注定了孩子的生活境况和父辈当初不一样。这种不一样不代表我们的孩子会有更多的问题。很多时候,仅仅是两代人的不一样,因此,不如放宽心学会适应这些不同。



小孩的阅读

音纤

一位妈妈询问,一直以来非常注重女儿的阅读,花了很多时间和精力引导,但女儿还是不大爱看书,"我是不是应该坚持逼她读下去呢?"

这真是个让人左右为难的问题。读书这么美妙的事情,怎么会变成被"逼"而行、需要"坚持"的 举符?

当你想方设法把孩子引向书本的世界,而孩子却抗拒你的美意,我们就需要考虑以下的问题:要求孩子读书的时间是否侵占了游戏、玩耍的时间?

对小小孩来说,玩耍是天职:把棍子当马骑,用蜡笔乱涂职:把棍子当马骑,用蜡笔乱涂乱画,拿剪子把纸张剪得奇形怪状,莫名其妙地东奔西跑……如果他实在不肯坐下来听你念书,只能说他目前心智发育程度,使他需要更多的玩耍时间。家长这时候只能克制自己的意愿,顺势而为。

我的一位同事, 从早期阅读 的崇尚者变成了反对者。她本人 是作家以及儿童读物编辑,家中 收集有大量优秀绘本。从女儿一 岁多开始,她每天都为女儿读书 然而她逐渐发现孩子越来越没耐 心, 在每本书停留的时间越来越 短暂,常常这本刚翻开读两页,她 已经表示不耐烦,要读下一本。妈 妈换一本。没读几页她要求再换在很长一段时间抗拒书本之 后 孩子有一天像奖常妈妈船抽 说:"我们来读一本书吧。"妈妈很 高兴,"好啊,你想读什么呢?"女 儿想一想,说道:"我想读一本有 "——家中众多绘本, 鸵鸟的书。 唯独没有鸵鸟的故事, 这孩子很 清楚这一点。她简直是在嘲讽她

太多的书,既使她失却阅读的耐心,也使书籍显得不再珍贵。



都犹在上身一供餍食而孩是不精也体样过足品会子过及神和上提于的反让失

世上万

万物

去健康的好胃口

早期阅读很有必要,但心态 宜放松,阅读远不是幼儿生活中重 要的部分。比阅读更重要的是游 戏、户外活动、愉悦的玩耍和交谈。

或者换一种说法,阅读应该 是幼儿玩耍的一部分。

